
       Comune di Padova

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche.

Verbale n. 03 del 13 dicembre 2022

L'anno 2022, il giorno 13 del mese di dicembre, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente,
si è riunita, alle ore 18.00 a Palazzo Moroni, presso la Sala Anziani, l’Vlll Commissione consiliare.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
CONCOLATO Marco Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
DE LAZZARI Franca V. Presidente A BIANZALE Manuel Capogruppo A
MONETA Roberto Carlo V. Presidente P GABELLI Giovanni Componente P
BERNO Gianni Capogruppo Ag*** CACCIAVILLANI Bruno Componente P
TARZIA Luigi Capogruppo Ag* GALLANI Chiara Componente P
NALIN Marta Capogruppo A CRUCIATO Roberto Componente P
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A PILLITTERI Consigliere P*
FORESTA Antonio Capogruppo A MENEGHINI Davide Consigliere P**
CAVATTON Matteo Capogruppo P BEAN Pietro Consigliere P***
PEGHIN Francesco Mario Capogruppo Ag**
* TARZIA delega PILLITTERI ** PEGHIN delega MENEGHINI *** BERNO delega BEAN 

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: l’Assessore all’Ambiente Andrea Ragona,
la Consigliera incaricata per la materia “100 climate neutral cities” Chiara Gallani,  il Capo Settore Ambiente
e Territorio avv. Laura Salvatore. 

Partecipano gli uditori Andrea Lion, Giorgino Giulio Cesare.

Segretari presenti Giuseppe Pagnin ed Attilio Dello Vicario; verbalizzante Attilio Dello Vicario.

Alle ore 18.15 il  Presidente Marco Concolato, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 

 Progetto EU missions “100 climate- neutral and smart cities by 2030”.

Presidente
Concolato

Saluta i presenti ed espone il primo argomento all’Ordine del Giorno, Progetto EU missions
“100 climate- neutral and smart cities by 2030”.  Invita a relazionare  la Consigliera incaricata
per la materia “100 climate neutral cities” Chiara Gallani

Consigliera
Gallani

Presenta l’avv. Laura Salvatore  Capo Settore Ambiente e l’ufficio che ha partecipato alla
redazione del PAESC fino alla sua approvazione. Lascia la parola al Capo Settore Ambiente.

Avv. Laura
Salvatore

Spiega che Padova 2030 non è solo un progetto, sono anche una serie di obiettivi per altre
azioni a livello ambientale. Lo scopo e stato quello di mobilitare le città italiane per avere 100
smart city entro il 2030, tali da essere di esempio per le altre città che aderiranno entro il
2050. Fa il riassunto del percorso svolto dal 1999 ad oggi illustrando i passaggi del PAESC e
del Climate City Contract. Evidenzia che l’attività verrà governata dal Sindico, dall’Assessore
alla mobilità, dal Settore Ambiente e da altri settori coinvolti. Il gruppo di lavoro del PAESC
avrà compiti sia di pianificazione che come cabina di regia ed illustra le attività del gruppo di
lavoro intersettoriale e della cabina di regia, le cui attività saranno accompagnate dall’Unione
Europai durante il loro svolgimento. Sottolinea l’importanza dell’integrazione con i vari piani
comunali  di  tutte  le  azioni  previste,  coinvolgendo  anche  gli  operatori  del  settore.  La
governance verticale prevede la presenza non solo del Comune, ma anche della Regione e
del Ministero per arrivare al termine del percorso ad una neutralità climatica. Spiega che dal
2005 con le azioni del PAESC sono state quasi dimezzate le emissioni al fine di arrivare nel
2030 ad emissioni pari a zero,  per ottenere questo risultato illustra il cronoprogramma delle
attività.  
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Consigliera
Gallani

Illustra i  prossimi  passi  che prevedono il  mantenimento del  PAESC con le  116 azioni  di
mitigazione  ed  adattamento,  potenziamento  del  Paesc  monitorandolo  e  portando  avanti
nuove azioni di mitigazione.

Presidente
Concolato 

Apprezza l’ambizioso progetto sottolinea però che necessita il  coinvolgimento attivo della
società civile.

Gabelli Chiede quali finanziamenti ci sono nel bilancio Comunale, in quanto i finanziamenti Europei
non vi è la certezza che arrivino.

Avv.
Salvatore

Spiega che il  Settore Risorse Finanziarie è coinvolto fin dall’inizio, ma parlare della parte
finanziaria per  ora è prematuro, al momento si sta verificndo il  PAESC per migliorarlo, a
seguire partirà il  gruppo di lavoro ed in merito ai fondi specifica che non vi è un capitolo
specifico ma ci sono e verranno indicati nel bilancio. 
Alle ore 18.38 esce il Consigliere Cavatton.

Consigliera
Gallani

Precisa che si tratta di un progetto intersettoriale, l’obbiettivo è lavorare in squadra per avere
maggiori risorse arrivando ai risultati auspicati.

Presidente
Concolato

Informa che a marzo vi sarà un monitoraggio, e sarebbe utile informare la commissione degli
esiti. Non essendoci altri interventi relativi all’argomento “Progetto EU missions “100 climate-
neutral and smart cities by 2030”, chiude la discussione.
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente
Concolato

Esauriti  gli  argomenti,  saluta  e ringrazia  i  presenti,  dichiarando  conclusa la  seduta  della
Commissione alle ore 18:45.

Il Presidente della Vlll Commissione
          Marco Concolato

Il segretario verbalizzante
     Attilio Dello Vicario

2


